
INTERVENCIÓN MILITAR EN
BOSNIA

Estudio nº 2058
Mayo 1993



INTERVENCIÓN MILITAR EN
BOSNIA

DISTRIBUCIONES MARGINALES

Estudio nº 2058
Mayo 1993



NOTA:
Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta "NO LEER", pero las registran cuando son mencionadas
espontáneamente por las personas entrevistadas.

CIS
Estudio nº2058. INTERVENCIÓN MILITAR EN BOSNIA Mayo 1993



Pregunta 1
Como Vd. probablemente sabe, en la antigua república yugoslava de Bosnia hay desde hace tiempo una guerra civil entre
serbios, croatas y musulmanes. ¿Podría decirme con qué interés sigue Vd. este tema?

Mucho 12,4
Bastante 57,2
Poco 25,4
Ningún interés 4,8
Primera noticia que tiene -
N.S. 0,2
N.C. -
(N) (1.210)

Pregunta 2
¿Y habla Vd. de este tema con familiares o amigos...?

Frecuentemente 24,5
Alguna vez 47,9
Casi nunca 15,6
Nunca 12,0
N.C. -
(N) (1.210)

Pregunta 3
Actualmente, ¿qué posibilidades, muchas, bastantes, pocas o ninguna, cree Vd. que existen de que se llegue a un
acuerdo aceptado por todos los bandos contendientes para poner fin a la guerra civil en Bosnia?

Muchas posibilidades 4,5
Bastantes posibilidades 18,3
Pocas posibilidades 52,1
Ninguna posibilidad 15,0
N.S. 9,9
N.C. 0,2
(N) (1.210)

Pregunta 4
¿Cree Vd. que las repercusiones internacionales de esta guerra civil pueden ser muy importantes, bastante, poco o muy
poco importantes?

Muy importantes 26,5
Bastante 44,5
Poco 14,1
Muy poco importantes 4,4
N.S. 10,4
N.C. 0,1
(N) (1.210)
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Pregunta 5
Con independencia de su eficacia, ¿piensa Vd. que los esfuerzos que hasta ahora ha hecho la ONU para solucionar este
conflicto han sido muchos, bastantes, pocos o muy pocos? ¿Y los esfuerzos que ha hecho la Comunidad Económica
Europea?

ONU CEE
Muchos 6,2 3,8
Bastantes 27,8 24,2
Pocos 41,9 41,1
Muy pocos 14,6 19,3
N.S. 8,9 10,9
N.C. 0,6 0,7
(N) (1.210) (1.210)

Pregunta 6
En todo conflicto armado se producen siempre atrocidades y violaciones de los derechos humanos. En el caso de la
guerra  civil  en  Bosnia,  ¿cree  Vd.  que  se  están  cometiendo  atrocidades  y  violaciones  de  los  derechos  humanos
esencialmente graves o no es más grave que lo que pasa en otros conflictos armados?

Especialmente graves 64,7
No más que otros conflictos 33,2
N.S. 1,7
N.C. 0,3
(N) (1.210)

Pregunta 7
Desde finales de 1992 , España mantiene en la antigua Yugoslavia tropas integradas en una fuerza multinacional con el
objetivo de hacer llegar ayuda humanitaria a las poblaciones asediadas en la guerra de Bosnia. ¿Está Vd. totalmente de
acuerdo, bastante de acuerdo, bastante en desacuerdo o totalmente en desacuerdo con esta medida?

Totalmente de acuerdo 42,6
Bastante de acuerdo 35,5
Bastante en desacuerdo 8,5
Totalmente en desacuerdo 6,7
Ni acuerdo ni desacuerdo 4,0
N.S. 2,6
N.C. 0,2
(N) (1.210)

Pregunta 8
Por lo que Vd. sabe, ¿las tropas españolas en la antigua Yugoslavia están desarrollando muy bien, bien, regular, mal o
muy mal las tareas que tienen encomendadas?

Muy bien 21,3
Bien 58,5
Regular 9,3
Mal 1,5
N.S. 9,3
N.C. 0,1
muy mal -
(N) (1.210)
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Pregunta 9
En su opinión, ¿diría Vd. que la colaboración de las tropas españolas en las misiones humanitarias que lleva a cabo la
fuerza multinacional en la antigua Yugoslavia contribuye a mejorar la imagen y el prestigio internacional de España:
mucho, bastante, poco o nada?

Mucho 17,2
Bastante 50,6
Poco 13,1
Nada 8,7
N.S. 9,8
N.C. 0,6
(N) (1.210)

Pregunta 10
En conjunto, ¿cómo valora Vd. la actuación que hasta el momento ha tenido el Gobierno español en el conflicto de la
antigua Yugoslavia?

Muy positivamente 6,4
Positivamente 61,7
Negativamente 11,4
Muy negativamente 1,4
Ni positiva ni negativamente 8,8
N.S. 9,7
N.C. 0,6
(N) (1.210)

Pregunta 11
¿Y estaría Vd. a favor o en contra de que, si fuera necesario, España aumentara sus tropas en la antigua Yugoslavia para
intensificar las labores de ayuda humanitaria? ¿Y para integrarse en tropas de interposición, es decir, de separación,
entre los bandos contendientes?

Ayuda humanitaria Integración en tropas
de interposición

A favor 77,9 41,8
En contra 17,3 42,5
N.S. 4,3 14,4
N.C. 0,5 1,3
(N) (1.210) (1.210)

Pregunta 12
¿Ha oído Vd. hablar del plan de paz para Bosnia elaborado por los mediadores internacionales Cyrus Vance y David
Owen?

Sí 46,9
No 53,1
N.C. 0,1
(N) (1.210)

Pregunta 13
Como Vd.  probablemente sabe,  después de su aceptación por  parte de croatas y  musulmanes,  recientemente el
autoproclamado Parlamento serbio de Bosnia, de Radovan Karadzic, ha vuelto a rechazar el plan de paz elaborado por
los mediadores internacionales. ¿Tenía Vd. conocimiento de este hecho?

Sí 52,7
No 47,1
N.C. 0,2
(N) (1.210)
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Pregunta 14
En su opinión, después del fracaso de este último intento de encontrar una solución negociada al conflicto de la antigua
Yugoslavia, ¿qué piensa Vd. que debería hacer la comunidad internacional?

Medidas militares 26,2
Acuerdo diplomático 65,6
Otra respuesta 1,9
N.S. 6,1
N.C. 0,2
(N) (1.210)

SÓLO A QUIENES PIENSAN QUE LA COMUNIDAD INTERNACIONAL TIENE QUE ADOPTAR MEDIDAS MILITARES PARA
IMPONER LA PAZ A LOS BANDOS CONTENDIENTES, AUNQUE SUPONGA UNA INTERVENCIÓN ARMADA

(1 en P14)
(N=1.210)

Pregunta 14a
Y en su opinión, ¿piensa Vd. que la ONU debería haber adoptado la decisión de imponer militarmente la paz en Bosnia
hace tiempo, o, por el contrario, piensa Vd. que ha hecho bien en esperar hasta ahora para adoptar esa medida?

Hace tiempo 67,8
Ha hecho bien en esperar 28,1
N.S. 3,5
N.C. 0,6
(N) (317)

Pregunta 15
Si la ONU acordara adoptar acciones militares para imponer la paz en Bosnia, en su opinión, ¿cuál debería ser la misión
de las tropas españolas?

Formar parte fuerza multinacional que llevase a cabo acciones militares para imponer
la paz

23,1

Limitarse únicamente a llevar a cabo misiones humanitarias o de interposición 68,3
N.S. 6,7
N.C. 2,0
(N) (1.210)

Pregunta 16
En todo caso, si el Gobierno español, en la medida de las posibilidades de nuestro país, adoptase la decisión de colaborar
activamente en las acciones militares , aunque ello pudiera entrañar una intervención armada, de la fuerza multinacional
para imponer la paz en Bosnia, personalmente, Vd. estaría más bien a favor o más bien en contra de esta decisión?

Más bien a favor 35,1
Más bien en contra 54,5
N.S. 9,5
N.C. 0,8
(N) (1.210)
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Pregunta 17
En el  supuesto  de  que  España tuviera  que  enviar  tropas  a  la  antigua  Yugoslavia  para  integrarse  en  una  fuerza
multinacional con el objeto de imponer la paz a los bandos contendientes, ¿estas tropas deberían estar integradas...?

Sólo militares profesionales 60,7
Sólo por voluntarios, sean profesionales o de reemplazo 24,5
Indistintamente, por ambos tipos 11,3
N.S. 2,6
N.C. 0,8
(N) (1.210)

Pregunta 18
Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones derecha/izquierda. Personalmente, ¿Vd. cómo se
definiría?

De extrema derecha 0,4
De derechas 9,0
De centro derecha 4,5
De centro 11,2
De centro izquierda 6,6
De izquierdas 25,2
De extrema izquierda 0,4
N.S. 20,5
N.C. 22,1
(N) (1.210)

Pregunta 19
¿Podría decirme por qué partido político votó Vd. las pasadas elecciones generales de 1989?

CDS 2,9
IU 4,2
PP 9,6
PSOE 23,9
EA (P.Vasco) 0,2
EE (P.Vasco) 0,2
HB (P.Vasco) 0,3
PNV (P.Vasco) 0,8
CIU (P.Vasco) 2,1
PA (Andalucía) 0,3
PAR (Aragón) 0,2
AIC (Canarias) -
UV (Valencia) 0,2
Otro de derechas 0,3
Otro de izquierdas 2,9
En blanco 1,8
No edad para votar 2,9
No votó 20,4
No recuerda 6,6
N.C. 20,1
(N) (1.210)

Pregunta 20
SEXO:

Hombre 48,8
Mujer 51,2
(N) (1.210)
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Pregunta 21
EDAD:

18 a 24 años 16,3
25 a 34 años 20,3
35 a 44 años 17,9
45 a 54 años 14,9
55 a 64 años 13,5
65 y más años 17,2
(N) (1.210)

Pregunta 22
ESTUDIOS DEL ENTREVISTADO Y CABEZA FAMILIA

Persona entrevistada Cabeza de familia
Menos de primarios 26,8 31,0
Primarios, EGB, FP1, Bach.elem. 35,5 39,1
BUP, COU, FP2, Bach. superior 20,0 12,9
Universitarios grado medio 8,6 6,4
Universitarios superiores 9,1 10,6
(N) (1.210) (1.210)

Pregunta 23
PROFESIÓN DEL ENTREVISTADO Y CABEZA FAMILIA (Última profesión del Cabeza, sí es jubilado, parado o fallecido)

Persona entrevistada Cabeza de familia
Agricultor 2,4 6,9
Empresario autónomo, menos de 5 empleados 6,0 14,1
Empresario autónomo, más de 5 empleados 1,0 2,5
Profesiones liberales 3,1 4,7
Altos mandos, directivos, menos 5 subordinados 0,5 1,1
Altos mandos, directivos, más 5 subordinados 1,5 3,3
Técnicos (Maestros, ATS) 5,6 7,6
Mando medio, más 5 subordinados 1,9 4,5
Mando medio, menos 5 subordinados 2,6 3,6
Empleados oficinas,despachos 7,9 10,5
Otros empleados (vendedores) 5,9 13,6
Trabajadores manuales 13,3 26,9
Estudiante 10,2 -
Ama de casa 28,5 -
Jubilado 3,2 -
Parado 6,2 -
No contesta 0,2 0,7
(N) (1.210) (1.210)
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